

歐下月加息0.25厘遏通脹 寬鬆幣策年代終結

歐洲央行理事會昨日在阿姆斯特丹舉行會議，會後發表聲明，宣布計劃於下月加息0.25厘，以遏制持續飆升的通脹，是11年來首次加息，並停止買債計劃，意味歐央行實施寬鬆貨幣政策的年代正式落幕。

料為9月加息0.5厘鋪路

歐央行聲明指出，理事會計劃於下月21日舉行的政策會議上加息0.25厘，並將於9月的會議再次加息，幅度視乎歐元區經濟前景而定。此外，歐央行將於下月1日正式停止大規模買債計劃。歐央行多年來透過買債刺激經濟，至今累計已購入總值5萬億歐元（約41.9萬億港元）的債券。

面對通脹持續升溫，全球多國央行包括美國聯儲局及英倫銀行，今年較早時已陸續加息，令歐央行面對沉重壓力。歐元區上月通脹率高達8.1%，遠超歐央行的2%目標，主因是俄烏衝突推升能源、食品及原材料價格。

歐央行在昨日的聲明中指出，高通脹是所有國家面對的主要挑戰，預計歐元區今年通脹率將升至6.8%，明年及後年則分別放緩至3.5%及2.1%，但已顯著高於3月份預測的5.1%、2.1%及1.9%。

通脹上升亦拖累歐元區經濟增長放緩，歐央行下調今年經濟增長展望，由3.7%大幅降至2.1%，明年則由2.8%降至2.1%，認為俄烏衝突

正打擊貿易，導致原材料短缺，令能源及商品價格高企。

歐央行目前的存款利率為負0.5厘，有分析師指出，市場曾揣測歐央行或在下月加息0.5厘，正式結束歷時8年的負利率，但最終只決定加息0.25厘，認為是央行內鷹鴿兩派妥協的結果，預料將為9月加息0.5厘鋪路。

歐央行行長拉加德昨日警告稱，不要期望下月加息能即時遏制通脹，表示央行計劃未來數月進行連串加息。她又提到儘管通脹率處於歷史高位，但歐元區勞工的薪金已開始上升，隨着經濟進一步改善，預料薪酬增長將會加快。

◆綜合報道



拜登開幕演說硬銷「民主」 美前官員發文批政府

8國領袖缺席美洲峰會

「證美與鄰國關係多糟糕」

第九屆美洲峰會前日在洛杉磯正式揭幕，由於對美國外交政策不滿，多位美洲國家領導人缺席本次會議。曾在美國前總統奧巴馬時期擔任白宮全球接觸主管的布魯恩在Twitter發文稱，「8個國家沒有派出領導人級別的官員，參加美國數十年來首次主辦的本地區最重要活動，這充分說明我們與鄰國的關係管理得多麼糟糕。」

本次會議為期三天，主要關注控制非法移民、促進經濟增長、應對氣候變化和防控新冠疫情等議題，是自1994年首屆美洲峰會在美舉辦以來，美國再次主辦這會議。然而美國以所謂「民主問題」為由，拒絕邀請古巴、尼加拉瓜和委內瑞拉的領導人出席峰會，拉美地區多國對此強烈不滿，墨西哥總統奧布拉多爾宣布抵制，危地馬拉、洪都拉斯、玻利維亞和薩爾瓦多等國家的領導人亦拒絕出席，僅派低級別代表團參會。

阿根廷外長指排它性峰會注定失敗

阿根廷外長卡菲耶羅前日在美洲峰會外長會議上警告，一個具有排它性的峰會注定失敗，呼籲結束對古巴和委內瑞拉的制裁。

卡菲耶羅批評美洲國家組織只是打着追求平等的口號，實際一直奉行單邊主義，特別是針對古巴和委內瑞拉的單邊制裁，更是有違平等公正。卡菲耶羅遺憾地表示，美洲國家組織本應尋求合作共識而非制裁，但事實卻恰恰相反，不斷加深美洲國家所處的危機。卡菲耶羅認為，平等公正是政治穩定、國際關係和諧及民主深化的基礎，若美洲地區仍繼續實行制裁和單邊主義，美洲峰會的民主治理承諾將無法實現。

美籲委政府與反對派對話 或放寬制裁

美國總統拜登在開幕式上發表演說，敦促美洲國家領袖向民眾證明「民主」制度的好處，「我們應再度團結起來，表明民主是美洲未來發展的核心要素。」拜登承認美洲國家之間存有分歧，「我們的區域廣大且多元，無法在每件事上達成共識，但各國可透過互相尊重與對話消弭歧見。」拜登又表示，美國計劃與拉美國家建立新經濟夥伴關係，推動美洲的經濟增長。

美國媒體認為，多位美洲國家領導人缺席美洲峰會，使得拜登的演說以及會後合影，失去展示美洲國家團結的象徵意義，也使得會議無法真正尋找解決非法移民等問題的方法。

拜登前日乘坐「空軍一號」專機前往洛杉磯期間，在機上與委內瑞拉反對派領袖瓜伊多通電話，白宮其後發聲明稱，拜登表示支持委內瑞拉總統馬杜羅政府與反對派重新展開對話，美方願意視乎談判結果，調整對委制裁政策。

◆綜合報道

▶拜登發表開幕演說時，前排等重要位置並未坐滿。 美聯社



沙利文稱美方投資更具影響力 中方：中拉合作具強大韌性

中國外交部發言人趙立堅昨日主持例行記者會，被問到美國國家安全事務助理沙利文稱，美洲峰會將給區內人民帶來實際成果，美方投資比中方的項目更具吸引力和影響力。趙立堅表示，中方一貫秉持相互尊重、平等互利、合作共贏、開放包容理念，在尊重彼此需求和利益基礎上，與拉美和加勒比國家開展經貿等領域的務實合作。

趙立堅表示，在新冠疫情背景下，中拉經貿合作逆勢增長，去年雙方貿易額首次突破4,500億美元（約3.5萬億港元），為地區國家復甦經濟、改善民生發揮了重要積極作用，表明中拉合作具有強大韌性和內生動力。

趙立堅說，墨西哥外長埃布拉德近日發布《為了所有人的美洲》一文指出，墨方希望以國際法和不干涉為原則，在21世紀的

美洲大陸構建全新的政治經濟關係，這也代表了絕大多數拉美和加勒比國家心聲。

趙立堅指出，拉美和加勒比國家有權自主選擇發展道路和合作夥伴，美國為了一己私利，以排擠、遏制其他國家為目的的所謂合作，是對拉美國家的極大不尊重，注定不會得到地區國家認同，更不會給地區人民帶來真正的利益，也必將以失敗告終。

◆綜合報道

一周兩墜機 美魚鷹直升機墜加州4死

美國海軍陸戰隊發言人坎帕表示，一架MV-22B魚鷹直升機前日在加州南部墜毀，機上載有5名海軍陸戰隊員，其中4人死亡，另一人失蹤。

海軍陸戰隊否認裝有核材料

坎帕稱，肇事MV-22B魚鷹直升機隸屬海軍陸戰隊第三航空隊，於加州南部一處偏遠地區墜毀，緊急醫療人員已前往現場搜救，海軍陸戰隊正調查墜機原因。霍士新聞台事後稱直升機上裝有核材料，但海軍陸戰隊已否認。

今次是一周內美軍第二次發生墜機事故，本月4日海軍一架F/A-18E超級大黃蜂戰機訓練時，在加州特羅納墜毀，機上一名飛行員死亡。



◆肇事MV-22B魚鷹直升機於加州南部一處偏遠地區墜毀，當局派員前往現場搜救。 網上圖片

波音缺人手造新「空軍一號」恐延至2026年後交付

美國國會轄下的美國政府問責局(GAO)前日發表報告，指出由於當地勞動市場競爭激烈，令飛機製造商波音公司無法找到足夠的合資格員工，其負責制造的新「空軍一號」總統專機，可能被迫進一步延遲交付。

企業「搶人」背景審查通過率低

波音在2018年與美國政府簽訂總值39億美元

(約306億港元)合約，將兩架747-8型客機改裝成總統專機，原定2024年交付，但國防部早前表示，波音將推遲至2026年才能交付。GAO的報告指出，由於企業紛紛「搶人」，波音難以招聘足夠的飛機工程技術人員，加上員工要通過全面安全背景審查，才能參與建造「空軍一號」，由於員工通過審查的比率低於預期，令建造進度滯後，或進一步推遲交付日期。

GAO表示，首架專機的主要結構改裝已完成，第二架專機的同類工作估計明年春季末期完成，但鋪設電線工程相當複雜，安裝的電線數量是一般747客機的兩倍，需花費大量時間。波音則歸咎新冠疫情令人短缺，並指之前與負責專機內部構造的承辦商出現法律糾紛，需找另一承辦商接手，亦是建造進度延誤的原因。

◆綜合報道

烏軍死守北頓涅茨克等軍援澤連斯基：烏東命運取決今役
俄烏雙方在烏克蘭東部重鎮北頓涅茨克持續交火，盧甘斯克州州長蓋代昨日稱，俄軍已控制該市大部分地區，但烏軍仍堅守據點，只要西方提供的長程火炮運抵，烏軍可於2至3日內擊退俄軍，重新控制北頓涅茨克。
蓋代表示，烏軍目前仍控制北頓涅茨克市內的工業區，市內一間化工廠前日遭受轟炸，造成4名平民死亡，在俄軍持續炮轟下，烏軍可能被迫撤退。他指出，目前仍有約1.5萬名平民留在北頓涅茨克及鄰近的利西昌斯克市。
烏克蘭總統澤連斯基前日發表視像講話，形容北頓涅茨克的戰況非常激烈，可能是整場衝突中最難打的戰役，他表示烏東地區的命運取決於這一役。烏克蘭軍方稱，俄軍持續以迫擊炮和火箭炮，轟炸北頓涅茨克及其周邊城鎮的基礎設施，烏軍前日已後撤至北頓涅茨克郊區，但矢言會作戰到底。



◆烏軍堅守據點，力圖重新控制北頓涅茨克。 美聯社